

Лесное хозяйство в колхозе „За власть Советов“

Проф. В. К. ЗАХАРОВ

Огромный масштаб намеченного по решениям сентябрьского Пленума ЦК КПСС капитального строительства в колхозах и МТС резко увеличивает потребность в лесоматериалах.

Отпуск леса, в первую очередь, из колхозных лесов явится серьезным источником удовлетворения все возрастающих потребностей в лесоматериалах для нужд колхозного строительства.

Успешно выполнить эту ответственную задачу можно лишь при хорошей организации лесного хозяйства в колхозных лесах и рационального использования отпускаемой древесины.

«Положение о колхозных лесах», утвержденное Советом Министров СССР в 1948 г., четко указывает как порядок управления колхозными лесами, так и пользования древесиной и побочными пользованиями в соответствии с утвержденным планом лесного хозяйства.

Образцом умелой и продуманной

постановки и рационального ведения лесного хозяйства является колхоз «За власть Советов» Путчинского сельсовета Дзержинского района, Минской области БССР¹.

Из общей площади колхоза — в 3493 га — лесом заняты 561 га, в том числе покрытых лесом 512,4 га, или 91,2%, редины — 17 га, прогалы — 3 га.

Лесные площади разбросаны 12 небольшими участками — среди сельскохозяйственных угодий.

Колхозники этого колхоза ценят лес и заботливо ухаживают за ним. Сразу же после освобождения территории от немецко-фашистских оккупантов была проведена значительная работа по очистке леса от захламленности, убран ветровал, бурелом.

По данным лесоустройства в лесу преобладают хвойные насаждения, занимающие 72,2% площади и по массе — 85,8%. Распределение покрытой лесом площади по породам следующее (см. табл. 1).

Т а б л и ц а 1

Насаждения	Площадь в га	в %	Запасы в м ³	в %
Ель	337,1	66,0	50030	78,3
Сосна	32,7	6,2	4760	7,5
Береза	134,9	26,3	8450	13,2
Ольха черная	7,7	1,5	620	1,0

Распределение площади насаждений по классам возраста (в процентах) показано на табл. 2 (см. стр. 26).

Приведенные данные показывают, что в основных хвойных насаждениях наблюдается благоприятная возрастная структура для правильной организации лесного хозяйства.

Естественно-исторические условия в рассматриваемом районе вполне благоприятны для успешного произрастания леса. Средние бонитеты насаждений измеряются по породам

в пределах от 11,0 до 11,4. Средний прирост на 1 га (для всех пород) составляет 2,74 м³.

Утвержденный план лесного хозяйства предусматривает размер годового главного пользования по массе — 990 м³, в том числе по ели — 810, сосне — 85, березе — 25 и ольхе — 70 м³. Кроме того в по-

¹ Статистические данные о лесах колхоза и их состоянии собраны аспирантом кафедры лесной таксации и лесоустройства Белорусского лесотехнического института В. Е. Ермаковым.

Преобладающая порода	Класс возраста					
	I	II	III	IV	V	VI
Ель	7,4	13,4	22,7	40,5	16,0	—
Сосна	4,0	33,1	27,5	18,5	17,4	—
Береза	23,3	55,3	19,4	—	—	2,0
Ольха	7,8	7,4	—	—	20,8	—

рядке мер ухода и санитарных рубок намечено годовое лесопользование в размере 427 м³. Таким образом общий годичный размер лесоэксплуатации составляет 1417 м³, т. е. соответствует величине общего годового прироста насаждений.

Рубка ведется сплошно-лесосечная. Порубочные остатки собираются и сжигаются. Пни окоряются. Имеющийся на лесосеке подрост оберегается от повреждений в процессе рубок. Лесная охрана колхоза тщательно наблюдает за соблюдением правил рубки.

Правильное ведение хозяйства в лесу дает хорошие результаты. В лесу наблюдается успешное естественное возобновление лесосек — без смены пород.

Колхозный лес тщательно охраняется от самовольных порубок. Отпуск леса проводится с надлежащим

образом оформленного разрешения правления колхоза.

Проводится умеренная пастьба скота.

В колхозе имеется пиломарама. Это позволяет рационально использовать заготовленную древесину для колхозного строительства.

Хорошее состояние леса в колхозе «За власть Советов» и бережное отношение к нему — результат умелого, вдумчивого руководства хозяйством со стороны председателя колхоза т. Борисова, а также хорошо поставленной охраны леса.

Добросовестно выполняет порученную работу колхозный лесник т. Василевский, любовно относящийся к своим почетным и ответственным обязанностям. Несмотря на пожилой возраст его всегда можно встретить в лесу.

Упорядочить отпуск леса в колхозных лесах

Б. А. ФЛЕРОВ

Начальник Управления лесного хозяйства Новгородского управления сельского хозяйства

Письмо Юрия Коса с примечанием Леонида Леонова, опубликованное в «Литературной газете» 30 марта, о хищническом истреблении лесов были встречены лесоводами с большим одобрением. Почти каждый работник областного управления, каждый лесничий могут привести аналогичные факты варварского отношения к лесу и хищнического истребления колхозных лесов и в ряде других областей. Необходимо срочные меры для предотвращения истребления лесов. Этот вопрос должен быть в центре внимания исполкомов областных и район-

ных советов и органов сельского хозяйства.

Колхозные леса, расположенные вокруг городов, промышленных центров, около рек и железных дорог, имеют большое значение. Казалось бы, эти леса, как и прилегающие к ним леса гослесфонда должны особо охраняться, поскольку они являются почвозащитными, водорегулирующими, а также и местами отдыха трудящихся.

В колхозных лесах, запретных полосах спецзон, зеленой зоны должен быть установлен строгий режим пользования, так же как и в гослес-